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ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΩΝ – ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ  

  Έκδοση 2η  (Ειδικό αφιέρωμα ν. 4446/2016) 

 

 

  

 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 

Λίγο πριν αποχωρήσει το 2016 ο ν. 4446/2016 επέφερε σημαντικές αλλαγές σε διατάξεις που αφορούν άμεσα τη 

δικηγορία. Οι περισσότερες δε αλλαγές εφαρμόζονται από τη δημοσίευση του νόμου στο ΦΕΚ (22/12/2016). Στα 

πλαίσια αυτά κρίθηκε σκόπιμο να αποσταλεί αυτοτελές ενημερωτικό δελτίο, ούτως ώστε να μπορέσουν οι 

συνάδελφοι να λάβουν γνώση των νέων διατάξεων. 

Για το σύνολο του νόμου δεν μπορεί να υπάρξει μια θετική ή αρνητική εκτίμηση προς το παρόν. Πάντως, σίγουρα, 

οι αλλαγές αυτές είναι σημαντικές και αναμένεται να δοκιμαστούν στην πράξη για την τελική του αποτίμηση.  

 

Καλή Χρονιά! 

 

(Σημ.: Όσοι συνάδελφοι επιθυμούν να συμμετάσχουν στην Επιτροπή καθώς και να συμβάλλουν στην προετοιμασία 

του Ενημερωτικού Δελτίου Νομοθετικών -Φορολογικών Εξελίξεων μπορούν να επικοινωνήσουν μαζί μου 

ηλεκτρονικά (dfinokaliotis@hotmail.com ) ή τηλεφωνικά (2310530380 – 6944777231)) 

 

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής 

 

 

 Δημήτρης Φινοκαλιώτης  



 

Ν. 4446/2016 (ΦΕΚ Α’  240/22-12-2016) 

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 

ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΠΤΩΧΕΥΤΙΚΟΥ ΚΩΔΙΚΑ 

Ο ν. 4446/2016 επέφερε σημαντικές τροποποιήσεις 

στο ν. 3588/2007 (Πτωχευτικός Κώδικας). 

Με το άρθρο 1 παρ. 1 προστίθεται πλέον η 

δυνατότητα κήρυξης πτώχευσης και στην 

περίπτωση της πιθανότητας αφερεγγυότητας. 

Με την παράγραφο 3 του ίδιου άρθρου 

προβλέπεται  υποχρέωση του οφειλέτη, όταν 

καταθέτει αυτός την αίτηση πτώχευσης να 

προσκομίζει επί ποινή απαραδέκτου τα οικονομικά 

του στοιχεία και βεβαίωση οφειλών προς το 

Δημόσιο. 

Με την παράγραφο 1 του άρθρου 2 επαναφέρεται 

για λόγους ασφάλειας ως χρόνος έναρξης της 

λειτουργίας της πτώχευσης η ημερομηνία 

δημοσίευσης της απόφασης από το Δικαστήριο. 

Με την παρ. 3 του ίδιου άρθρου δίδεται η 

δυνατότητα στο Δικαστήριο να αναθέσει τη 

διαχείριση της πτωχευτικής περιουσίας στον 

οφειλέτη (με τη σύμπραξη του συνδίκου). 

Με την παρ. 1 του άρθρου 3 καταργείται η 

επιτροπή των πιστωτών, καθώς όπως διαπιστώνεται 

και στην αιτιολογική έκθεση δεν είχε ως όργανο τα 

αναμενόμενα αποτελέσματα. 

Με την παρ. 7 του ίδιου άρθρου επέρχεται 

τροποποίηση στον τρόπο ορισμού των συνδίκων, 

προκειμένου να υπάρξει εναρμόνιση με το θεσμό 

του διαχειριστή αφερεγγυότητας (ν. 4336/2015). 

Με την παρ. 15 του ίδιου άρθρου τροποποιείται το 

άρθρο 80 του Πτωχευτικού Κώδικα περί ευθύνης 

του συνδίκου. 

Με το άρθρο 5 τροποποιείται η ευθύνη των 

διοικητών των κεφαλαιουχικών εταιρειών σε 

περιπτώσεις παρέλκυσης της πτώχευσης. 

Με το άρθρο 6 επήλθε σειρά μεταβολών στην 

προπτωχευτική διαδικασία εξυγίανσης. 

Καταρχήν, καταργείται το προστάδιο του 

ανοίγματος της διαδικασίας. Περαιτέρω, 

προβλέπεται η δυνατότητα επικύρωσης της 

συμφωνίας μόνο από τους πιστωτές χωρίς 

σύμπραξη του οφειλέτη, όταν αυτός βρίσκεται σε 

παύση πληρωμών. Στην περίπτωση αυτή 

οποιοσδήποτε από τους πιστωτές που μετέχουν 

στην συμφωνία μπορεί να υποβάλει τη σχετική 

αίτηση στο Δικαστήριο. 

Με το άρθρο 7 καταργείται η δικαστική προεξέταση 

του Σχεδίου σύμφωνα και με τις υποδείξεις της από 

12.3 2014 Σύστασης της Επιτροπής της ΕΕ για την 

όσο το δυνατόν ελάχιστη ανάμειξη του δικαστηρίου 

στη διαδικασία. 

Το άρθρο 8 αφορά την εκκαθάριση της περιουσίας 

του οφειλέτη και τη διανομή. Με το άρθρο 152 παρ. 



 

4 του ΠτΚ ρητά πλέον δεν επιτρέπεται η άσκηση 

ανακοπής ερημοδικίας, έφεσης ή αναίρεσης κατά 

της απόφασης του Δικαστηρίου επί της σχετικής 

ανακοπής. 

Στο νέο άρθρο 161 διευκρινίζεται ότι η ανακοπή επί 

της διανομής αφορά αποκλειστικά λόγους που 

αναφέρονται στην κατάταξη πιστωτών, ενώ τίθενται 

χρονικά όρια για τον προσδιορισμό της συζήτησης 

και την έκδοση της απόφασης. 

Με το άρθρο 10 ρυθμίζεται η περάτωση της 

πτώχευσης. 

Με το άρθρο 11 προβλέπεται η δυνατότητα 

κήρυξης του οφειλέτη ως συγγνωστού και 

απαλλαγής αυτού για τις απαιτήσεις που δεν θα 

ικανοποιηθούν από την πτωχευτική περιουσία. 

 

ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ 

ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΔΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Συνοπτικά οι βασικότερες αλλαγές του νέου νόμου 

είναι οι εξής: 

Καταρχήν, τα δικόγραφα της αίτησης ακυρώσεως 

της προσφυγής και της αίτησης αναίρεσης ενώπιον 

του ΣτΕ ή σε άλλες διαδικασίες που εφαρμόζεται η 

δικονομία του π.δ. 18/89, θα πρέπει να 

υπογράφονται υποχρεωτικά από δικηγόρο (άρθρο 

14). 

Περαιτέρω, προβλέπεται η δυνατότητα του 

Δικαστηρίου να επιβάλλει αυξημένη δικαστική 

δαπάνη, στις περιπτώσεις, όπου το δικόγραφο 

υπερβαίνει το αναγκαίο σε έκταση μέτρο (!!!) 

(άρθρο 14 παρ. 3). Η διάταξη αυτή αφορά μόνο 

όπου εφαρμόζεται δικονομία π.δ. 18/89. 

Σημαντική αλλαγή ως προς το παραδεκτό των 

αιτήσεων αναίρεσης ενώπιον του ΣτΕ επιφέρει το 

άρθρο 15 παρ. 2, σύμφωνα με το οποίο η 

υποχρέωση του αναιρεσείοντος για επίκληση 

αντίθετης νομολογίας ΣτΕ ή άλλου ανωτάτου 

δικαστηρίου ή άλλη αμετάκλητη απόφαση , 

καλύπτεται εάν ο αναιρεσείων μέχρι την πρώτη 

συζήτηση προσκομίσει εγγράφως τη σχετική 

νομολογία. Σημειώνουμε ότι η παλαιά διάταξη είχε 

οδηγήσει σε απόρριψη τύποις πολλών αιτήσεων 

αναίρεσης. Αντίστοιχη ρύθμιση υπάρχει στην παρ. 3 

του ίδιου άρθρου για την έφεση ενώπιον του ΣτΕ. 

Με το άρθρο 17 επέρχεται κρίσιμη αλλαγή στο 

άρθρο 5 του Κώδικα Διοικητικής Δικονομίας σχετικά 

με την δέσμευση των διοικητικών δικαστηρίων από 

τις αθωωτικές ποινικές. Ως προς το ζήτημα αυτό 

υπήρξε έντονος νομολογιακός διάλογος μεταξύ ΣτΕ 

(2067/2011, 1741/2015 Ολ, 1992-1993/2016) και 

ΕΔΔΑ (Απόφ. Σταυρόπουλος, Καπετάνιος κλπ, 

Σισμανίδης & Σιταρίδης) ως προς την παραβίαση 

του τεκμηρίου αθωότητας. Με τη νέα διάταξη ο 

διοικητικός δικαστής  δεσμεύεται από τις 

αμετάκλητες αθωωτικές αποφάσεις και τα 

αμετάκλητα απαλλακτικά βουλεύματα, εφόσον η 



 

απαλλαγή δεν στηρίζεται στην έλλειψη στοιχείων 

που δεν αποτελούν προϋπόθεση της διοικητικής 

παράβασης. Υπό το παλαιό καθεστώς ο διοικητικό ς 

δικαστής συνεκτιμούσε απλώς τις αθωωτικές 

αποφάσεις χωρίς καμία δέσμευση. 

Με το άρθρο 18 επέρχεται αλλαγή στην καθ΄ ύλην 

αρμοδιότητα ειδικά για τις φορολογικές διαφορές. 

Έτσι, για διαφορές μέχρι 60.000 Ευρώ αρμόδιο είναι 

το Μονομελές Διοικητικό Πρωτοδικείο. Για 

διαφορές μέχρι 150.000 Ευρώ αρμόδιο είναι το 

Τριμελές Διοικητικό Πρωτοδικείο. Και για διαφορές 

όπου το αντικείμενο υπερβαίνει τις 150.000 Ευρώ 

αρμόδιο παραμένει το Τριμελές Διοικητικό Εφετείο.  

Η διάταξη αυτή καταλαμβάνει και τις εκκρεμείς για 

τις οποίες δεν έχει ακόμη ορισθεί δικάσιμος. 

Ειδικά για τις περιπτώσεις που υπάγονται στην 

Προεδρική Διαδικασία του Διοικητικού 

Πρωτοδικείου (μέτρα διασφάλισης, φορολογικές 

ενημερότητες κλπ) ρητά δεν υπάρχει πλέον 

υποχρέωση άσκησης ενδικοφανούς προσφυγής 

κατ΄ άρθρο 63 ν. 4174/2013. Η υποχρέωση αυτή 

είχε κατακριθεί από την θεωρία (Κυβέλος Σ., Η 

ενδικοφανής προσφυγή, Β΄έκδοση, σελ. 108).  

Με το άρθρο 20 προβλέπεται δυνατότητα 

αυτοπρόσωπης παράστασης και κατάθεσης του 

διαδίκου (άνευ δικηγόρου) σε περιπτώσεις 

χρηματικών διαφορών που το αντικείμενο δεν 

υπερβαίνει τα 1.500 ευρώ. 

Με το άρθρο 21 καταργείται η υποχρέωση 

κοινοποίησης των φορολογικών προσφυγών με 

επιμέλεια των διαδίκων.  Η νομολογία  (ΣτΕ 

761/2014) είχε ήδη περιορίσει τη δυνατότητα 

απαραδέκτου σε περίπτωση μη τήρησης της 

υποχρέωσης αυτής. Η κατάργηση αυτή ισχύει και 

αναδρομικά. 

Με το άρθρο 26 εισάγεται ο θεσμός της 

ενδοδικαστικής συμβιβαστικής επίλυσης σε 

συμβούλιο των διαφορών από αγωγές για 

απαιτήσεις από διοικητικής συμβάσεις. Πρόκειται 

για ένα νέο θεσμό που θα έχει ενδιαφέρον να 

δούμε αν θα αποδώσει. Το ρόλο του 

«διαμεσολαβητή» αναλαμβάνει κατά βάση ο 

δικαστής που έχει οριστεί εισηγητής.  Αξίζουν δύο 

παρατηρήσεις. Πρώτον, δεν προσδιορίζεται 

επακριβώς ο ρόλος του εισηγητή δικαστή (αν θα 

μπορεί να εκφέρει γνώμη, να προτείνει κλπ). 

Τίθεται ένα ζήτημα εάν εκφέρει γνώμη για 

παραβίαση αρχής της αμεροληψίας, καθώς θα έχει 

σχηματίσει εκπεφρασμένη άποψη πριν την 

συζήτηση της υπόθεσης. Δεύτερον, η διάταξη αυτή 

αν και προβλέπει δικονομικά την δυνατότητα 

συμβιβαστικής επίλυσης, εντούτοις θα πρέπει να 

προβλεφθεί πιο συγκεκριμένα και η δυνατότητα 

λήψης απόφασης συμβιβασμού από τους φορείς 

του Δημοσίου.  Η διάταξη αυτή πάντως 

καταλαμβάνει και εκκρεμείς υποθέσεις.  

Με το άρθρο 24 εισάγεται για πρώτη φορά ο 

θεσμός του εισηγητή δικαστή στις διαφορές ουσίας. 



 

Ο θεσμός αυτός αναμένεται να απαλείψει τυπικές 

ελλείψεις στους φακέλους των υποθέσεων αι να 

οδηγήσει σε επιτάχυνση της απονομής δικαιοσύνης. 

(Για το ρόλο του εισηγητή δικαστή βλ. την 

ενδιαφέρουσα μελέτη της Β. Μπουκουβάλα, 

http://www.constitutionalism.gr/wp-

content/uploads/2016/12/2016.10_Boukouvala.pdf ) 

Με το άρθρο 27 τροποποιούνται οι διατάξεις που 

αφορούν την προσωρινή δικαστική προστασία στις 

διαφορές ουσίας. Ξαναδίνεται στα Δικαστήρια η 

εξουσία για χορήγηση αναστολής εν όλω σε 

χρηματικού αντικειμένου διαφορές ακόμα και σε 

περιπτώσεις επίκλησης ανεπανόρθωτης βλάβης. Το 

προϊσχύσαν καθεστώς (το οποίο είχε κριθεί 

συνταγματικό με την ΣτΕ 496/2011) είχε περιορίσει 

σημαντικά την χορήγηση αναστολών σε 

περιπτώσεις επίκλησης βλάβης μόνο εν μέρει. 

Εξίσου σημαντική και προς τη σωστή κατεύθυνση 

είναι η κατάργηση του άρθρου 209Α ΚΔΔ κατά το 

οποίο με την έφεση μπορούσε να ζητηθεί αναστολή 

μόνο για προδήλως βάσιμο (και όχι με επίκληση 

βλάβης) και το οποίο επίσης είχε κριθεί 

συνταγματικό. 

Το άρθρο 28 προέβλεψε ρητά την διακοπή της 

προθεσμίας άσκησης ενδίκου βοηθήματος ή μέσου 

σε περίπτωση υποβολής αιτήματος ευεργητήματος 

πενίας.  Η ρύθμιση αυτή είναι επίσης στη σωστή 

κατεύθυνση, καθώς με την παλιά ρύθμιση πρακτικά 

ήταν πολύ δύσκολο να χορηγηθεί ευεργέτημα 

πενίας για την κατάθεση λόγω των σύντομων 

προθεσμιών του ΚΔΔ. 

Τέλος, το άρθρο 29 ήρθε να επιλύσει μια σημαντική 

διχογνωμία που είχε προκύψει στην πράξη, όσον 

αφορά τα αναλογικά παράβολα για τις φορολογικές 

διαφορές. Ειδικότερα, άλλες ΔΟΥ υπολόγιζαν το 

παράβολο ανά δικόγραφο και άλλες ανά 

προσβαλλόμενη πράξη (στην δεύτερη περίπτωση σε 

μεγάλες διαφορές δεν εφαρμοζόταν το ανώτατο 

όριο των 3.000 Ευρώ ανά προσφυγή αλλά για κάθε 

πράξη που είχε προσβληθεί με την ίδια προσφυγή). 

Με τη νέα διάταξη ρητά πλέον, εφόσον οι πράξεις 

είναι συναφείς και ασκείται κοινή προσφυγή θα 

υπολογίζεται το παράβολο κατά τρόπο ενιαίο.  

 

ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ 

ΠΑΡΑΒΟΛΑ ΚΑΙ ΤΕΛΗ 

Με το άρθρο 33 επήλθε κατάργηση της 

υποχρέωσης καταβολής δικαστικού ενσήμου στις 

αναγνωριστικές διαφορές. Επρόκειτο για μια 

υποχρέωση αμφιλεγόμενης αντισυνταγματικότητας 

και ορθώς καταργήθηκε. Η κατάργηση αυτή 

καταλαμβάνει και τις εκκρεμείς υποθέσεις! 

Με το άρθρο 34 ορίστηκε το δικαστικό ένσημο για 

τις εργατικές διαφορές σε ποσοστό 4 τοις χιλίοις επί 

της αξίας του αντικειμένου. 

http://www.constitutionalism.gr/wp-content/uploads/2016/12/2016.10_Boukouvala.pdf
http://www.constitutionalism.gr/wp-content/uploads/2016/12/2016.10_Boukouvala.pdf


 

Με τα άρθρα 35, 36, 37 προβλέφθηκε για πρώτη 

φορά η υποχρέωση κατάθεσης παραβόλου υπέρ 

ΤΑΧΔΙΚ για την χορήγηση της αναβολής 

(εξαιρούνται ρητά οι περιπτώσεις της αποχής 

δικηγόρων και οι περιπτώσεις όπου η αναβολή δεν 

χορηγείται με αίτημα του διαδίκου). Καταρχήν 

τίθενται ζητήματα αντισυνταγματικότητας της 

διάταξης στο μέτρο που δεν εξετάζεται το 

ενδεχόμενο ανωτέρας βίας ή ακόμα και η 

περίπτωση της οικονομικής αδυναμίας. Στις 

περιπτώσεις αυτές θα έπρεπε να προβλέπεται 

απαλλαγή από την υποχρέωση αυτή, άλλως θίγεται 

το δικαίωμα δικαστικής προστασίας. Αλλά και από 

πρακτικής σκοπιάς δεν προβλέπεται η τύχη του 

παραβόλου εάν απορριφθεί το αίτημα, αλλά και τι 

θα γίνει στην περίπτωση όπου προκύψει λόγος 

αναβολής κατά την εκφώνηση και ο αιτών αδυνατεί 

να έχει το σχετικό παράβολο. Ειδικότερα, τα ποσά 

των παραβόλων έχουν ως εξής: 

Α) ΚΠολΔ 

Ειρηνοδικείο και Μονομελές Πρωτοδικείο: 20 Ευρώ 

Πολυμελές Πρωτοδικείο: 30 Ευρώ 

Εφετείο: 40 Ευρώ 

Άρειος Π: 50 Ευρώ 

Β) Π.Δ. 18/89 

ΣτΕ:  50 ευρώ 

Γ) ΚΔΔ 

Μονομελές Διοικητικό Πρωτοδικείο: 30 Ευρώ 

Τριμελές Διοικητικό Πρωτοδικείο: 40 Ευρώ 

Διοικητικό Εφετείο: 50 Ευρώ 

 

Η ως άνω υποχρέωση κατάθεσης παραβόλου για 

αναβολή αρχίζει από 22/1/2017 

---------------------------------------------------------------------- 

Βάσει των ίδιων άρθρων επήλθε αλλαγή και στα 

παράβολα άσκησης ενδίκων μέσων και 

βοηθημάτων.  Και οι αλλαγές αυτές ισχύουν από 

22/1/2017. 

Ειδικότερα: 

Πολιτική Δικονομία: 

Έφεση  

Α) Κατά απόφασης Ειρηνοδικείου 75 Ευρώ 

Β) Κατά απόφασης Μονομελούς Πρωτοδικείου 100 

Ευρώ 

Γ) Κατά απόφασης Πολυμελούς Πρωτοδικείου 150 

Ευρώ. 

 

Αναίρεση: 

Α) Κατά απόφασης Ειρηνοδικείου 250 Ευρώ. 



 

Β) Κατά απόφασης Μονομελούς Πρωτοδικείου 300 

Ευρώ. 

Γ) Κατά απόφασης Πολυμελούς Πρωτοδικείου 400 

Ευρώ. 

Δ) Κατά απόφασης Εφετείου 450 Ευρώ. 

 

Αναψηλάφηση: 

Α) Κατά απόφασης Ειρηνοδικείου 400 Ευρώ. 

Β) Κατά απόφασης Μονομελούς Πρωτοδικείου 400 

Ευρώ. 

Γ) Κατά απόφασης Πολυμελούς Πρωτοδικείου 400 

Ευρώ. 

Δ) Κατά απόφασης Εφετείου 500 Ευρώ. 

Ε) Κατά απόφασης Αρείου Πάγου 500 Ευρώ. 

 

Ανακοπή Ερημοδικίας 

Α) Κατά απόφασης Ειρηνοδικείου 120-200 Ευρώ. 

Β) Κατά απόφασης Μονομελούς Πρωτοδικείου 150-

250 Ευρώ. 

Γ) Κατά απόφασης Πολυμελούς Πρωτοδικείου 200-

300 Ευρώ. 

Δ) Κατά απόφασης Εφετείου 200-300Ευρώ. 

 

Ποινική Δικονομία: 

Αίτηση εξαίρεσης δικαστή ή Πραγματογνώμονα 50 

Ευρώ 

Υποβολή μήνυσης 70 Ευρώ 

Υποβολή έγκλησης στα απολύτως κατ΄ έγκληση 

διωκόμενα αδικήματα 50 Ευρώ (προβλέπονται 

εξαιρέσεις στο νόμο) 

Για προσφυγή επί της απορριπτικής της έγκλησης 

διάταξης 250 €  

Για προσφυγή κατά της απευθείας κλήσης ενώπιον 

του Τριμελούς Πλημμελειοδικείου του 

κατηγορουμένου 250 € 

Τέλος πολιτικής αγωγής 40 €  

 

 

Διοικητική Δικαιοσύνη 

Αίτηση ακύρωσης, υπαλληλική προσφυγή, αίτηση 

αναίρεσης σε διαφορές κοινωνικής ασφάλισης ή 

τριτανακοπή ενώπιον του ΣτΕ 150 €  

Έφεση ενώπιον του ΣτΕ 200 €  



 

Αναστολή εκτέλεσης, αίτηση ασφαλιστικών μέτρων, 

αίτηση ερμηνείας και διόρθωσης ενώπιον του ΣτΕ 

50 €  

Αίτηση αναίρεσης -πλην των κοινωνικο-

ασφαλιστικών διαφορών- 350 €  

 

Κώδικας Διοικητικής Δικονομίας: 

Για προσφυγή, ανακοπή εκτέλεσης, ένσταση και 

αντένσταση σε εκλογικές διαφορές 100 €  

Για προσφυγή σε διαφορές ασφαλισμένου κατά 

φορέα κοινωνικής ασφάλισης 25 €  

Για αιτήσεις προσωρινής δικαστικής προστασίας και 

αίτηση διόρθωσης ή ερμηνείας 50 €  

Για ανακοπή ερημοδικίας και τριτανακοπή 150 € Για 

έφεση και αντέφεση 200 €  

Για κατάθεση προσφυγής, έφεσης και αντέφεσης σε 

χρηματικού περιεχομένου φορολογικές και 

τελωνειακές διαφορές αναλογικό παράβολο 1%  

του αντικειμένου της διαφοράς, χωρίς να μπορεί 

αυτό να υπερβαίνει το ποσό των 15.000 €. 

Καταβλητέο είναι το ποσό μέχρις τις 3.000 Ευρώ 

ενώ το υπόλοιπο θα καταλογιστεί με την απόφαση. 

Συνεχίζει να ισχύει η παρ. 4 του άρθρου 277 ΚΔΔ 

που προβλέπει υποχρέωση  καταβολής του 1/3 

κατά την κατάθεση και των 2/3 μέχρι τη συζήτηση 

της προσφυγής, έφεσης ή αντέφεσης. 

 

Για έφεση σε χρηματικού περιεχομένου 

φορολογικές και τελωνειακές διαφορές 

προβλέπεται καταβολή ποσοστού  20% επί του 

οφειλομένου ποσού σύμφωνα με την πρωτόδικη 

απόφαση (μέχρι σήμερα το αντίστοιχο ποσοστό 

ανέρχετο στο 50%) καταβλητέο μέχρι την αρχική 

δικάσιμο (άρθρο 93 παρ. 3 Κώδικα Διοικητικής 

Δικονομίας) 

Για αίτηση αναθεώρησης 300 €  

Για προσφυγή κατά πράξεων Επιτροπής 

Ανταγωνισμού (ν. 3959/2011), για αίτηση 

αναίρεσης, για ανακοπή, για αίτηση αναθεώρησης 

και για παρέμβαση, που ασκούνται στα διοικητικά 

δικαστήρια, καθώς και η αίτηση επανασυζήτησης 

ενώπιον της Επιτροπής Ανταγωνισμού, 750 € (μέχρι 

σήμερα 500 €). 

ΕΛΕΓΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ: 

Για τις εφέσεις, αιτήσεις αναστολής, αιτήσεις 

αναθεωρήσεως, αιτήσεις ανακοπής και 

τριτανακοπής και αιτήσεις διορθώσεως ή ερμηνείας 

στις συνταξιοδοτικές διαφορές ενώπιον του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου 20 €  



 

Για τις αιτήσεις αναιρέσεως στις συνταξιοδοτικές 

διαφορές 70 €  

Για τις αιτήσεις ανάκλησης κατά των πράξεων των 

Κλιμακίων κατά των έλεγχο των δημοσίων 

συμβάσεων ή των Επιτρόπων του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου, καθώς και τις αιτήσεις αναθεωρήσεως 

κατά των αποφάσεων που εκδίδονται επί των 

αιτήσεων αυτών 100 €  

Για τα ένδικα βοηθήματα ή μέσα 

κατά καταλογιστικών πράξεων ή αποφάσεων και 

για τις χρηματικού αντικειμένου διαφορές ενώπιον 

του Ελεγκτικού Συνεδρίου σε ποσοστό ένα τοις 

εκατό (1%) του αμφισβητούμενου ποσού, χωρίς τις 

τυχόν προσαυξήσεις, ωστόσο το αναλογικό αυτό 

παράβολο δεν μπορεί να είναι κατώτερο των 70 €.  

 

Με το άρθρο 42 επήλθαν αυξήσεις στα 

απαιτούμενα μεγαρόσημα για διαδικαστικές 

ενέργειες.  Οι αλλαγές αυτές ισχύουν από τη 

δημοσίευση του νόμου στο ΦΕΚ (22/12/2016): 

4 € (από 3 €) για κάθε παράσταση δικηγόρου στο 

Πρωτοδικείο ή οποιαδήποτε Πολιτική ή Δικαστική 

Αρχή ή Διοικητικό Δικαστήριο, για κάθε υπόθεση 

πολιτική ή ποινική ή δικαστική και σε κάθε αγωγή, 

παρέμβαση και σε όλα τα εισαγωγικά της δίκης 

έγγραφα, προτάσεις ή σημειώματα ή δικόγραφα 

ενδίκων μέσων, αιτήσεις ή προσφυγές στα ίδια 

Δικαστήρια και Αρχές 

6 € (από 5 €) για κάθε παράσταση στο Εφετείο, 

Κακουργιοδικείο, Διοικητικά Δικαστήρια, όταν 

δικάζουν κατ' έφεση ή οποιασδήποτε δικαστικής 

παρ' εφέτες Αρχής 

18 € (από 15 €) για κάθε παράσταση στο Συμβούλιο 

της Επικρατείας ή τον Άρειο Πάγο ή το Ελεγκτικό 

Συνέδριο 

1 € (από 0,5 €) για τη σύνταξη συμβολαιογραφικής 

πράξης για την οποία καταβάλλονται πάγια τέλη, 4 

€ (από 3 €)σε κάθε φύσεως συμβολαιογραφικές 

πράξεις για τις οποίες καταβάλλονται αναλογικά 

τέλη και 2 € (από 0,5 €) για την έκδοση κάθε 

αντιγράφου ή αποσπάσματος αυτών, 

3 € για τις ίδιες πράξεις στο Ειρηνοδικείο ή 

Πταισματοδικείο, για υποβολή μήνυσης και εν γένει 

αιτήσεων,  

3 € για μήνυση ή αίτηση που υποβάλλεται 

στον Εισαγγελέα ή στον Δημόσιο Κατήγορο και σε 

κάθε ανακριτικό υπάλληλο, καθώς και σε κάθε 

αίτηση ή υπόμνημα κάθε τύπου, που υποβάλλεται 

σε οποιαδήποτε Υπηρεσία αρμοδιότητας 

Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Δικηγορικούς ή 

Συμβολαιογραφικούς Συλλόγους ή Συλλόγους 

Δικαστικών Επιμελητών, πλην των αιτήσεων για 



 

έκδοση πιστοποιητικών Ποινικού Μητρώου. Οι 

αιτήσεις και τα υπομνήματα των απόρων 

κρατουμένων υποβάλλονται ατελώς, 

2 € για κάθε αντίγραφο ή πιστοποιητικό που 

εκδίδεται από οποιαδήποτε δικαστική Αρχή, νομικό 

πρόσωπο δημοσίου δικαίου αρμοδιότητας του 

Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Δικηγορικούς 

Συλλόγους, Συμβολαιογραφικούς Συλλόγους και 

Συλλόγους Δικαστικών Επιμελητών, πλην των 

πιστοποιητικών Ποινικού Μητρώου 

ΜΕΡΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΛΟΙΠΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ 

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 

Με το άρθρο 52 προβλέπεται η συμμετοχή 

δικηγόρου ως δικαστικού αντιπροσώπου σε 

αρχαιρεσίες συλλογικών οργάνων. Για τη σύνταξη 

του σχετικού καταλόγου του Δικηγορικού Συλλόγου 

Θεσσαλονίκης μπορούν όσοι επιθυμούν να 

συμμετέχουν να υποβάλλουν δήλωση μέχρις τις 

16/1/2017. 

ΜΕΡΟΣ ΠΕΜΠΤΟ 

ΘΕΜΑΤΑ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

Με τα άρθρα 57-61 προβλέπεται η δυνατότητα 

οικειοθελούς αποκάλυψης φορολογητέας ύλης 

παρελθόντων ετών. Κατ΄ουσίαν δίδεται η 

δυνατότητα στους φορολογούμενους να προβούν 

σε συμπληρωματικές/ τροποποιητικές φορολογικές 

δηλώσεις με μείωση ή εξάλειψη των κυρώσεων  ή 

προσαυξήσεων.  Η προθεσμία υποβολής των 

δηλώσεων αυτών είναι μέχρι 31.5.2017 (Μέχρι 

31.3.2017 προβλέπεται μεγαλύτερη έκπτωση).  

Ειδικές προθεσμίες προβλέπονται για όσους τελούν 

υπό έλεγχο. Σε όσους θα κοινοποιηθεί εντολή 

ελέγχου μετά την δημοσίευση του νόμου στο ΦΕΚ 

θα έχουν προθεσμία 3 μηνών. Σε όσους είχε 

κοινοποιηθεί πριν την δημοσίευση στο ΦΕΚ 

(22/12/2016) εντολή ελέγχου ή αίτημα παροχής 

πληροφοριών, έχουν προθεσμία 60 ημέρες από τη 

δημοσίευση στο ΦΕΚ (20/2/2017). Σε όσους είχε 

κοινοποιηθεί Προσωρινός Διορθωτικός 

Προσδιορισμός Φόρων ή Προστίμων έχουν 

προθεσμία 30 ημερών από την δημοσίευση στο 

ΦΕΚ (μέχρι 21/1/2017). 

Οι ως άνω διατάξεις δεν καταλαμβάνουν 

περιπτώσεις που εκκρεμούν στα Δικαστήρια ή έστω 

έχουν εκδοθεί οριστικές πράξεις προσδιορισμού 

φόρου ή προστίμων. 

 

Με τα άρθρα 62-67 ρυθμίζεται το ζήτημα των 

ηλεκτρονικών πληρωμών. Αναμένεται η έκδοση 

Υπουργικής Απόφασης για τον καθορισμό των 

υπόχρεων να αποδέχονται τις πληρωμές μέσω 

κάρτας. 



 

 ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  

 

Με το άρθρο 68 προβλέπεται υποχρέωση 

πραγματοποίησης ποσοστού συναλλαγών 

ηλεκτρονικά προκειμένου να τυγχάνουν εφαρμογής 

οι μειώσεις φόρου του άρθρο 16 ν. 4172/2013. 

Με το άρθρο 69 θεσπίζεται απαγόρευση εξόφλησης 

παραστατικών άνω των 500 Ευρώ που εκδίδονται 

για παροχή υπηρεσιών ή πώληση αγαθών σε 

ιδιώτες με μετρητά 

Με το άρθρο 97 παρατείνεται για άλλη μία φορά το 

δικαίωμα του Δημοσίου να καταλογίσει φόρους και 

πρόστιμα. Ειδικότερα, όσες υποθέσεις 

παραγράφονταν στις 31.12.2016, παρατάθηκε το 

σχετικό δικαίωμα του Δημοσίου για καταλογισμό 

μέχρι 31.12.2017. 

 

 

 

 

 

Συνεργάτες παρόντος δελτίου: 

Έλσα Αλαγιαλόγλου, ΑΜΔΣΘ 9135 

Νίνα Κακάλη, ΑΜΔΣΘ 9605 

Βίκυ Κάργα- Καμπάνη, ΑΜΔΣΘ 10358 

Αλέξανδρος Πασιατάς, ΑΜΔΣΘ 10264 

Δημήτρης Φινοκαλιώτης, ΑΜΔΣΘ 7894 

Δήμος Ψαρρής, ΑΜΔΣΘ 8926 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ – ΚΩΔΙΚΩΝ – ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

 

ΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΜΕΓΑΡΟ 

26ης Οκτωβριου 5, 4ος Όροφος 

Θεσσαλονίκη Τ.Κ. 546 26 

Τηλ: 2310 542987, 2310 507404 

Φαξ: 2310 553444 

dsthe@otenet.gr 

 


